

Секция «Круглый стол «Вызовы “Исламского государства”: стратегии исследования и противостояния»»

**Гражданская культура и демократические свободы Турции (методы управления обществом в условиях политического конфликта)**

**Научный руководитель – Кулешева Наталия Сергеевна**

*абы шореш фезинде*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра политологии стран Востока, Москва, Россия

*E-mail: ezshoresh@mail.ru*

История внутреннего конфликта Турции имеет бесчисленное количество нарушений прав человека со стороны государства, которое, по сути, проводит политику геноцида против собственного гражданского населения. За период объявленного мирного процесса (между правящей фракцией и курдскими оппозиционными партиями) заметно возросла политическая активность курдского сообщества: курдские партии получили мощную поддержку среди населения. В парламентских выборах (07.06.2015г) Демократическая партия народов (ДПН) набрала 13% голосов, что позволило пройти в состав Парламента сразу 80 курдским депутатам, выступающим против новой конституции Турции, предлагаемой Эрдоганом. Это вызвало недовольство правящей партии, по инициативе которой результаты выборов были аннулированы, и назначена новая дата избрания - 01.11.2015г.

Мирное соглашение было нарушено, когда на территории всего курдского региона правительственными войсками стали проводиться вооружённые операции, включая использование тяжёлого вооружения и боевой техники. Из документа информационного центра ДПН № 106 от 4 апреля 2016г: « Общая продолжительность объявленного комендантского часа составила 733 дня. Блокада городов Джизре, Силони, Идиль, Ширнак, Юксекова, Нусайбин и Сура, начавшаяся с июля 2015г унесла жизни 556 человек. Среди убитых (в результате действий полиции и военных служб) 100 детей и 96 женщин ». И эти города до сих пор в руинах. Политика подавления сопровождалась массовыми арестами по обвинению в пропаганде терроризма и причастности к РПК. Так например, 29.07.2016г был арестован и передан в следственный комитет 1061 человек. Доказательств вины так и не были представлены, но, тем не менее, граждане до сих пор находятся в заключении. В настоящее время количество арестованных выросло до 10 000. 13 курдских депутатов находятся под арестом, включая сопредседателя партии Демократии народов Турции Селлахаддина Демирташа. В ноябре 2015г состоялась встреча Демирташа с министром иностранных дел РФ Сергеем Лавровым, в Турции этот визит был объявлен предательством.

Серии многочисленных терактов, совершённых в процессе проведения курдских митингов, носят сугубо политический характер. Цель митинга, состоявшегося 20.07.2015г (Суруч, область Шангы-урфа; близ границ Сирии) в поддержку Кобани, была попытка собравшихся привлечь внимание к тому факту, что Турция предоставляет коридоры для беспрепятственного проникновения боевиков ИГИЛ на территорию Сирии. Митингующие так же выражали свою солидарность Демократической партии народов. В результате взрыва 33 человека погибли, сотни были ранены.

Одним из факторов, стимулирующих Турцию на ужесточение и без того агрессивной политики против гражданского населения, является сирийский кризис. Операция Щит Евфрата-двойная игра страны, оказывающей непосредственную поддержку ИГИЛ: под прикрытием борьбы с террористическими группировками Турция наносит удары по позициям курдов и выступает катализатором внутреннего конфликта в Сирии, преследуя

империалистические цели, осуществляя попытки взять курдские регионы суверенных государств под свой контроль любыми способами. По данным Администрации Демократического Самоуправления Рожавы (Сирия): «Турецкое государство с 2011г и по сегодняшний день ведёт антикурдскую политику на северных границах. После того, как отряды YPG освободили город Гире Спи от боевиков ИГИЛ, Турция многократно атаковала этот район с использованием тяжёлой артиллерии». На основе вторжение турецкого государства в настоящее время на территорию Сирии лежит именно их антикурдская политика.

На наш взгляд, федерализация Сирии, как ключевой способ сохранения целостности страны, угрожает мононационалистическому режиму Турции. Так как культурная автономия в рамках демократического общества открывает сирийским курдам перспективу реализации национальных интересов и непосредственное участие в политической жизни государства. В войне с ИГИЛ курдские движения стали региональной силой и демонстрируют мировому сообществу политический потенциал, предлагая новые стратегии урегулирования внутреннего конфликта путём переговоров, таким образом, доказывая всю несостоятельность столетней системы подавления гражданской культуры среди курдов. Мирные соглашения и модель демократического общества на примере Западного Курдистана (Сирийский Курдистан) категорически противоречат политике Турции.

### Источники и литература

- 1) Димитрий Куликов, РИА новости, Турецкий тупик, 25.02.2016
- 2) Оджалан А. Курдская проблема и решение модели демократической нации/часть седьмая, А. Б. Германия. 2012.
- 3) Бюллетень Информационного Центра Демократической Партии Народов № 59 От 15 Февраля 2016 года
- 4) <http://t24.com.tr/haber/iste-7-haziran-secimi-oncesinde-turkiye-capinda-hdpye-yapilan-saldirilarin-kronolojisi,297012>
- 5) <http://www.turkiyegazetesi.com.tr/gundem/171901.aspx>